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Демочко Юлия Сергеевна

                                                                                            воспитатель средней группы;
   вторая квалификационная категория;
                                                                   образование – высшее:
Ставропольский государственный педагогический институт 2010 г.

 

                                                                                                                                       Здравствуйте!
        Добро пожаловать на мою страничку! Здесь я представлю вам себя: расскажу о своих интересах и увлечениях, об опыте работы, моих достижениях, почему мне нравится находиться рядом с детьми, и наконец,  все о них – о моих самых маленьких, любознательных, веселых исследователей. Мне очень приятно общаться с Вами.
Почему мне нравится работать в детском саду?
        Моя профессия – это не просто профессия, так как педагог – это тот человек, который работает так сказать с «живым материалом». Дело это не простое, ведь в своей профессии я отдаю всю душу и сердце, и по другому здесь просто не получится – иначе результат моей деятельности окажется плачевным.

                                                                Мое педагогическое кредо:
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«У каждого ребенка в глубине души
спрятаны серебряные колокольчики,
Надо их только отыскать, затронуть,
Чтобы они зазвенели веселым, добрым звоном,
Чтобы жизнь ребят стала светлой и радостной».

Опыт работы: «Развитие связной речи детей в совместной деятельности с педагогом в рамках образовательной  программы «Детский сад 2100».

Использование в работе с детьми технологий: здоровьесберегающие технологии, оптимизация двигательной активности в НОД, мнемотехника, проективные технологии, проблемно-деятельностные.
Определение собственного стиля педагогического общения: демократичный.
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А теперь немного о том, как  «пчелки» живут и «трудятся».
Драматизация сказок с помощью пальчикового театра развивает речь и двигательную активность детей, имитационные навыки, учит выразительно произносить фразы, развивать актерские способности.
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Я люблю использовать в работе с детьми "пальчиковые игры". Игры эти очень эмоциональны, увлекательны. Они способствуют развитию речи, творческой деятельности. "Пальчиковые игры" как бы отображают реальность окружающего мира - предметы, животных, людей, их деятельность, явления природы. В ходе "пальчиковых игр" дети, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук. Тем самым вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности.
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Умение детей составлять описательный рассказ - очень важный аспект их развития. Умение ребенка точно, лаконично и образно описывать предметы способствует совершенствованию его речи, мышления, облегчает процесс обмена информации. Одним из приемов, которые значительно облегчают ребенку составление описательных рассказов, является использование наглядных опорных схем, алгоритмов. Они делают высказывания дошкольников связными, четкими, последовательными.
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Ребёнок развивается в движении. С развитием двигательных навыков тесно связно звукопроизношение, поэтому очень важно в детском саду использовать динамические паузы со словами, стихотворениями по разной тематике, игротренинги, подвижные игры.
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До новых встреч!
