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Все дети – артисты.

В дошкольном детстве ведущая деятельность ребенка – игра. Что такое ведущая деятельность? Это та деятельность, выполнение которой определяет возникновение и формирование основных психологических новообразований человека на данной ступени развития его личности.  Ведущая деятельность сменяется с возрастом от непосредственного общения младенца со взрослым на первом году жизни ребенка через предметно-манипулятивную деятельность  к сюжетно-ролевой игре. Таким образом, в возрасте до 6-7лет именно в игре формируются умение подчиняться правилам, регулировать свое поведение,  развиваются память, внимание, мышление, воображение, появляется ПРОИЗВОЛЬНОСТЬ, - т.е. все то, что понадобится ребенку для дальнейшего успешного обучения в школе.  
Игра – это самостоятельная деятельность детей, моделирующая жизнь взрослых. Дети берут на себя роли взрослых людей и в обобщенной форме, в игровых условиях воспроизводят деятельность взрослых и отношения между ними.  Ребенок, выбирая и исполняя определенную роль, имеет соответствующий образ – мамы, доктора, водителя, - и образцы его действий. 
Таким образом, взять на себя ту или иную роль и действовать в соответствии с этой ролью – естественно для дошкольника.

Именно такую естественную для него форму занятия мы и предлагаем ребенку, играя с ним «в театр». В игре ребенку доступно и удается то, что по заданию он сделать не может. Определенная роль заставляет его говорить так, а не иначе, определенным голосом с определенными интонациями, сопровождая речь характерными движениями и мимикой.  

А это огромное поле для работы над речью ребенка, над его произношением, просодикой. Надо только правильно подать задание в виде игры, предложить ребенку сказочный или реальный образ. Создайте ребенку мотивацию, и он сделает больше, чем вы от него ожидаете. Важно искренне верить в созданную вами игру, играть с ребенком на равных.  Попробуйте для начала инсценировать простую сказку: распределите роли, причем не только между членами семьи или друзьями, какую-то роль можно доверить игрушке, а говорить за нее может ребенок; попробуйте создать минимальные декорации, возьмите простейшие вещи в качестве реквизита. Пусть это будет не спектакль, а просто театрализованная игра.  Вы будете поражены, с каким желанием и отдачей станет работать ребенок над своим произношением, ведь он говорить не за себя, а за своего героя! А его герой не шепелявит! Доверьте ребенку роль принца, который говорит очень красиво и важно, или роль медведя, который рычит громко и раскатисто…  Играйте по представлению. Необязательно строить декорации и т.д., достаточно договориться, что здесь будет лес, а там речка, и ребенок будет действовать в соответствии с предложенными условиями. 
 Заучивая стихи, заданные логопедом или воспитателем, придайте им театральность, обратите внимание ребенка на возможные интонации, движения, мимику при чтении стихотворения. Создайте из него маленький спектакль. Тогда многочисленные повторения, необходимые при отработке произношения, перестанут быть скучными, утомительными, ваш малыш сам попросит послушать его еще раз, и еще. Конечно, это произойдет не сразу. Некоторые дети долго стесняются, даже собственных родителей, боятся изменить голос, добавить жестикуляции. Сходите в театр с ребенком, пусть он убедится, что играть роль – это уважаемый труд, который приносит удовольствие и зрителям, и самим артистам. Дети станут смелее и раскованнее, а это пригодится в любой профессии, которую когда-нибудь выберет ваш ребенок.  
